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Резюме. У роботі міститься інформація про вимо-
ги до проведення експрес-методів дослідження й умови 
застосування індикаторних проб із тетразолієм нітроси-
нім у роботі судово-медичного експерта безпосередньо 
при розтині трупа. Це дозволяє, зважаючи на ступінь 

некротичних змін у шкірі та м’язах, вирішити питання 
щодо встановлення зажиттєвості ушкоджень м’яких 
тканин, які виникли внаслідок тупої травми або ішемії.  

Ключові слова: труп, ушкодження, тетразолій 
нітросиній, зажиттєвість, судово-медична експертиза. 

Вступ. Вибір методів, що використовуються 
в судово-медичній експертизі трупів для визна-
чення зажиттєвості ушкоджень, що сформували-
ся в період, найближчий до настання смерті, від 
способів,що базуються на вивченні макроскопіч-
них та мікроморфологічних критеріїв [6], на сьо-
годні трансформувалася в комплекс сучасних 
досліджень, де попереду виступають імуногісто-
хімічні та біохімічні методики [1]. Використання 
названих способів дослідження пов’язане із за-
стосуванням відповідними фахівцями спеціаль-
ного обладнання та реагентів, що можливе лише 
на рівні деяких обласних судово-медичних лабо-
раторій. 

Мета дослідження. Для спрощення дифере-
нціально-діагностичних заходів у судово-
медичній експертизі трупів провести комплексне 
дослідження з метою пошуку та іспиту простого 
експрес-методу дослідження із здатністю встано-
влення ознак зажиттєвих і посмертних ушко-
джень шкіри та м’язів.  

Матеріал і методи. Дослідження проводи-
лися шляхом вивчення матеріалу (шкіра та м’язи) 
від щурів з експериментальними травматичними 
та ішемічними ушкодженнями та трупів людей із 

протокольованою давністю смерті та травми. Як 
індикатор використовувався тетразолій нітроси-
ній (n-НСТ). Оптимізація методики та прискорен-
ня часу реакційної проби забезпечені реакційною 
сумішшю n-НСТ із ферментом-каталізатором - β-
НАДН [2, 4].  

Для проведення дослідження проводиться 
забір зразка м’яких тканин із зони ушкодження. 
Суттєвою є необхідність вибору ділянки шкіри 
або м’язів, яка є сумнівною з боку її зажиттєвих 
властивостей. Немає сенсу використовувати ін-
дикаторний метод у тих випадках, коли макро-
морфологічні ознаки зони травмування однознач-
но свідчать про її зажиттєвість. Достовірна оцін-
ка результату реакції потребує проведення дослі-
дження контрольної ділянки, бажано симетрич-
ної по відношенню до ушкодження. Товщина 
зрізу може бути будь-якою для досягнення пов-
ного занурення в реактив, але з метою приско-
рення реакції та економії індикаторного розчину 
рекомендується полоску зрізу робити тонкою, 
відповідно можливостям інструмента, для запобі-
гання технічним складностям при висіченні та 
можливості руйнування препарату. Висота та 
довжина полоски тканини, що вирізана з ділянки 
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ушкодження, має відповідати площі ємності з 
реакційним розчином, при цьому, умовою для 
вибору розміру є необхідність потрапляння в 
площину зрізу ушкодженої та інтактної тканини.  

Об’єкти, що вилучені, повністю занурюють-
ся в індикаторний розчин у будь-якому посуді. 
Використання стандартної чашки Петрі дає мож-
ливість контролю течії реакції з різних ракурсів. 
Індикаторні можливості розчину реактиву із те-
разолієм нітросинім проявляються на протязі 
довгого періоду часу при повторних його викори-
станнях, чому сприяє низька температура збері-
гання та невеликий об’єм шматочків з ділянок 
ушкодження. Ступінь зниження реакційної здат-
ності можна визначати за результатами контроль-
них досліджень ділянок ушкоджень м’яких тка-
нин, які завчасно визначені як зажиттєві. 

Підготовка індикаторного реактиву для до-
слідження може відбуватися у двох напрямках: 1. 
Виготовлення 1-2 % розчину НСТ; 2. Виготов-
лення реактиву 0,1 % розчин НСТ із β-НАД. 

Інкубація стандартно відбувається в термо-
статі при температурі 370С. При використанні 
суміші індикаторного реактиву реакція почина-
ється й в умовах кімнатної температури. 

Контроль реакції бажано проводити безпере-
рвно до початку виразних кольорових змін. На 
цьому етапі об’єкт, що досліджується, та конт-
роль вилучаються з індикатора й розміщуються у 
5-10 % розчин формаліну для зупинки реакції на 
10 хвилин. 

Оцінка результатів дослідження проводиться 
шляхом порівняння кольорових змін дослідного 
та контрольного зразків. Життєздатні тканини 
забарвлюються в синьо-фіолетовий колір, а зона 
зажиттєвого ушкодження (ішемії) не дає позитив-
ної реакції і не містить барвника або – блідо-
забарвлена.  

Висновки 
1. Зважаючи на те, що основою даного мето-

ду є визначення активності тканинних ферментів, 
існує декілька умов, що накладають обмеження 
на використання індикаторного експрес-методу із 
тетразолієм. Такими є фактори, що зумовлюють 
високу швидкість некротичних змін - висока тем-
пература зовнішнього середовища із поєднанням 
зі значним періодом від настання смерті до про-

ведення дослідження, наявність у ділянці ушко-
дження запального процесу, розташування ушко-
дження на фоні трупної плями. При цьому слід 
відзначити, що кліматичні умови України дозво-
ляють успішно використовувати індикаторний 
метод із тетразолієм у період осінь-зима-весна 
навіть через добу й більше після настання смерті. 

2. Проведення індикаторного дослідження за 
схемою, що викладена вище, є простим і можли-
ве в умовах будь-якого судово-медичного підроз-
ділу.  

3. У спеціалізованих судово-медичних лабо-
раторіях даний експрес-метод може одержати 
підтвердження або негативний результат при 
проведенні контрольних досліджень шляхом ви-
користання кількісної оцінки оптичної щільності 
гомогенату тканин із ділянки ушкодження та іму-
ногістохімічними методами [3, 5]. 
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ВОЗМОЖНОСТИ ПРАКТИЧЕСКОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНДИКАТОРНОГО  
ЭКСПРЕСС-МЕТОДА С ТЕТРАЗОЛИЕМ НИТРОСИНИМ ДЛЯ УСТАНОВЛЕНИЯ  

ПРИЖИЗНЕННОСТИ ПОВРЕЖДЕНИЙ И УЧАСТКОВ ИШЕМИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ  
В КОЖЕ И МЫШЦАХ 

А.В. Кись 
Резюме. В работе содержится информация относительно использования экспресс-методов исследований и 

условий применения индикаторных проб с тетразолием нитросиним в работе судебно-медицинского эксперта непо-
средственно при вскрытии трупа. Указанный способ, путем оценки степени некротических изменений в коже и 
мышцах, позволяет получить ориентировочную информацию для решения проблемы установления прижизненнос-
ти повреждений мягких тканей, которые возникли вследствие тупой травмы или ишемии, в сроки, ближайшие к 
наступлению смерти. 

Ключевые слова: труп, повреждения, тетразолий нитросиний, прижизненость, судебно-медицинская экспертиза. 
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ОСОБЛИВОСТІ ДЕРМАТОГЛІФІКИ ПАЛЬЦІВ РУК ЖІНОЧОГО  
НАСЕЛЕННЯ ГУЦУЛЬСЬКОЇ ЕТНІЧНОЇ ГРУПИ 

ДВНЗ «Івано-Франківський національний медичний університет» 

Резюме. У статті викладено результати досліджен-
ня пальцевої дерматогліфіки рук осіб жіночої статі, які 
належать до гуцульської етнічної групи, що проживає 
на території Івано-Франківської області, та осіб жіночої 
статі української національності, уродженців інших 
регіонів України. На підставі проведеного дослідження 

встановлено факторні критерії диференціації зазначе-
них груп (частота та особливості розподілу візерунків 
на різних пальцях рук у однієї особи). 

Ключові слова: судова медицина, дерматогліфі-
ка, ідентифікація особи. 

Вступ. Проблема ідентифікації особи на сьо-
годнішній день є одним з актуальних питань су-
дової медицини. Більшість наукових робіт у цьо-
му напрямку присвячена удосконаленню тради-
ційних методів, заснованих на порівнянні об’єк-
тів ідентифікації з матеріалом, що відображає 
аналогічні ознаки ототожнюваної особи [4]. Од-
ним із таких методів є дактилоскопія, яка в 
останні роки переживає своє відродження. Дер-
матогліфіка (Д) в практиці судово-медичної екс-
пертизи займає важливе значення при ідентифі-
кації невідомої особи, в тому числі у випадках 
дослідження масових жертв, і для вирішення пи-
тань кровної спорідненості [2, 3]. В останні роки 
низка авторів виконані роботи, в яких доведено, 
що на формування дерматогліфічного малюнка 
уродженців окремого регіону впливають геогра-
фічні, кліматичні та інші фактори навколишнього 
середовища [1, 5]. 

Відсутність даних про регіональні стандарти 
конституції населення гуцульської етнічної групи 
і можливість їх використання в судово-медичних 
ідентифікаційних дослідженнях зумовлюють ак-
туальність даної роботи.  

Мета дослідження. Вивчити комплекс ознак 
гребінцевого малюнка пальців рук осіб жіночої 

гуцульської етнічної групи для подальшого вико-
ристання отриманих даних у практиці судово-
медичної експертизи при ідентифікації невідомої 
особи. 

Матеріал і методи. Матеріалом досліджен-
ня (отриманий шляхом одномоментного нерандо-
мізованого дослідження) слугували дерматогліфі-
чні параметри пальців рук осіб жіночої статі ві-
ком 19-55 років, які були розподілені на дві гру-
пи: І група в кількості 50 осіб, які належать до 
гуцульської етно-територіальної групи, що про-
живає на території Івано-Франківської області, ІІ 
група в кількості 55 осіб української національ-
ності, які не належать до жодної етнічної групи, 
що проживає на території Івано-Франківської 
області. Критеріями включення до дослідження 
були добровільна згода досліджуваного; відсут-
ність дерматологічної та генетичної патології, вік 
особи старше 18 років. Критеріями виключення з 
дослідження слугували відмова на будь-якому 
етапі, наявність дерматологічної та генетичної 
патології, вік особи молодше 18 років. Процедура 
дерматогліфічного обстеження відповідала вимо-
гам Гельсінської декларації (1975 р.). Відбитки 
гребінцевого малюнка пальців рук отримані шля-
хом сканування їх сканером Futronic's FS80 
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POSSIBILITIES OF A PRACTICAL USE OF THE INDOLICATOR EXPRESS-METHOD WITH  
NITROBLUE TETRAZOLIUM FOR THE PURPOSE OF ESTABLISHING INTRAVITAL  

LESIONS AND AREAS OF ISCHEMIC CHANGES IN THE SKIN AND MUSCLES 

A.V. Kis’ 
Abstract. This paper provides information as to the demands on the use of express methods of research and the condi-

tions of the application of test samples with nitroblue tetrazolium in the work of a forensic- medical examiner directly at the 
autopsy. This enables to take into account the degree of necrotic changes in the skin and muscles, to solve the problem per-
taining to the establishment of intravital damage of soft tissue injuries that occurred due to a blunt trauma or ischemia. 

Key words: corpse, injury, nitroblue tetrazolium, intravitam, forensic-medical examination. 
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